

2023年长安区高三年级第一次模拟试题

语 文

注意事项：

1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、学号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 本卷总分 150 分，作答时间：150 分钟

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1—3 题

知识的“能”与“不能”

①丹尼尔·克莱因在其著作中指出：“知识不仅仅只是信息，它还是一种解释和判断。”我认为这是一个对知识，或者，范围小一点，包括经济学在内的社会科学知识内在性质的相对全面的判断和认知。

②所谓“信息”，不过是学者们对生活世界中各种事实、现象和数据的收集和整理；所谓“解释”，不外乎是运用各种理论方法和工具对诸多社会中的问题和现象进行一般化的因果分析和功能分析，目的是帮助我们更好地理解这个看似混乱无序复杂多变的现实生活世界；而所谓“判断”，其实就是根据解释的结论提出一些能够完善和改进这个生活世界的诸多方法而已。在知识的三种性质中，在准确信息和有效解释基础之上的判断尤为重要，因为连接人的“思”和“行”的就是具有判断力的知识。

③因此，一个社会科学研究者不仅是一个勤勉的“资料收集者”，一个与社会保持一定距离的“理解者”，一个高超的“解释者”，更应该是一个明智的“建议者”，一个真诚的“社会影响者”。这五种角色分别体现了一个学者之本分和担当的两个方面：学术成就和社会贡献。一方面，学者必须在既有的学术传统和学术规范的基础上，追求一些原创性的知识贡献；另一方面，由于知识本身所具有的“判断”维度，学者就能够也有义务运用他所具有的专业知识判断解释的好坏以及在价值判断的基础上提供一些明智的建议。

④这些，就是知识的“能”了。但是，知识的运用和效力是有明确边界的。

⑤根据经济学，其实也是所有社会科学都承认的人性假定，虽然人是有理性的，但由于受个体自身的知识、环境以及其他因素的限制，理性相当有限。社会科学研究者也不例外。因此，社会科学知识就只能是有限的和不完整的。

⑥马克斯·韦伯则明确地指出了社会科学研究者的行动边界：通过信息收集和理论解释给出各种“可能性”必然的收益和代价，如何选择却是当事人自己的事。在从事这种工作的同时，社会科学研究者必须明智地认识到自己只是一个建议者，而不是政策制定者。这就是社会科学知识“能”与“不能”的边界。

⑦但是，由于在人们“理性的自负之下持续不断阐明着的社会科学知识”并不是知识的全部，那些“默会知识”以及“实践性知识”也是使得人类生活得以延续和发展的重要的知识来源。因此，我们或许应当对现有理论不能解释的，或者暂时不能解释的种种人类的“无知”保持一份敬意和谦卑，也许也能稍微消减一下那种想用理性的社会科学知识影响和改造社会的“致命的自负”。

第 1 页 共 9 页

⑧更重要的，这种“致命的自负”一旦和国家权力结盟，就很有可能造就真实的灾难。虽然社会科学研究者们的动机和愿望是良好的，但是经济学里的一句俏皮话其实相当深刻地揭示出了愿望和实际结果之间的吊诡，因为，“通往地狱之路往往铺满善意”！

⑨除了知识本身之边界带来的一种本体上的“不能”之外，知识还有另外一个维度上的“不能”，即知识不能也不应该成为“权力”、“利益”或“流行民意”的“合谋者”、“仆人”或者“吹鼓手”。对于志在阐明和运用知识的社会科学研究者而言，这其实是一种基于知识逻辑和行动道德的“不能”。这种“不能”在我看来其实更值得人们注意。

（节选自《经济学家贡献了什么》）

1. 下列选项中关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 有判断力的知识能够连接人们的“思”和“行”，因此立足于准确信息和有效解释的判断尤为重要。
 - B. 基于学术传统和规范追求原创性的知识贡献，运用专业知识判断解释的好坏都在知识“能”的范畴之内。
 - C. “人性假定”强调了人的理性受个体诸多因素的影响而大打折扣，受此影响，社会科学知识必然不够完整。
 - D. “通往地狱之路往往铺满善意”这句经济学里的一句俏皮话揭示了那些和权力结盟的学者的伪善和自私。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 文章前两段介绍了知识的三种特性，并说明了其中的关系，为论述社会科学研究者的五种角色提供了前提。
 - B. 文章重点阐述知识的边界，以并列结构的形式对举知识的“能”与“不能”，使文章的论证更有思辨性。
 - C. 文中多次以知名学者的观点来进行论证，这种举例论证的方法增强了文章的可信度以及可读性。
 - D. 文章第五段强调社会科学知识的有限性，这为作者强调对种种人类的“无知”保有一份敬畏和谦卑的观点做了铺垫。
3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（ ）(3分)
 - A. 关于社会发展的推动力，每个人都能给出相应的信息和解释，这些都为研究者们做出有效判断提供了良好的基础。
 - B. 经济学家厉以宁先生在改革开放之初提出的企业股份制的改革措施在一定程度上推动了经济体制的改革，这体现了一位经济学家的社会担当。
 - C. 当人们不能承认知识的边界，试图借助国家力量用理性的社会科学知识影响和改造社会，必然会造成严重的真正的灾难。
 - D. 在作者看来，一位经济学家用自己的专业研究为一家上市公司做宣传有违自己的身份角色，但是是可以为它直接做决策。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4-6题。

材料一：

新节俭主义对一切奢华铺张说NO，对一切刻意张扬的个性说NO，对一切名牌崇拜说NO，它着眼省钱，强调消费时机、性价比、使用率等。它是一种崇尚理性、独立人格、简约生活的消费理念。实际上，新节俭主义者力图以简约朴素的方式还原生活本真。所谓“不该花的钱一分钱不花，该花的钱一分钱不省”，既是新节俭主义者的鲜明写照，也是青年人消费观念和价值的真实折射。

新节俭主义经历了从物质短缺时的主动节俭到物资丰足后的奢侈、再到底物质丰富的主

动节俭，不再体现为物资短缺与人们生存需求的矛盾，而是体现为物质相对丰富与人们美好生活需求的辩证融合，是发展需求和享受需求的有机统一。这种新潮流建立在人民群众对美好生活向往的基础上，可谓是与时代同频共振的消费理念。

我们应该树立新节俭主义的理念，反对消费主义。践行新节俭主义，必须全员发力。各个主体都要从自身做起，从现在做起，从身边做起，从小事做起，全员合力营造浪费可耻节约光荣的社会氛围。

(摘编自人民论坛《省钱不减体面，年轻人的“新节俭主义”火了!》)

材料二：

新节俭主义为何在中国流行？

改革开放以来，中国经济体制实现了从社会主义计划经济向社会主义市场经济的转型，经济建设取得了辉煌成就。但是，由于在一些工作中片面强调经济增长速度，一定程度上导致人们放松了精神文明建设，使拜金主义、享乐主义和极端个人主义有所抬头。当资源面临枯竭、人口红利不再、环境污染严重、道德开始沦丧，出现自然家园和精神家园的双重失落时，新节俭主义就成了人们消费生活的一种时代选择。其一，社会能源和个人收入都较为固定，可供支配的资源有限；其二，人的欲望太多甚至贪婪，需求的数量和质量不断提升，而这难以一一满足，必须有所取舍。其三，经济学的成本核算原理在消费领域的具体表现，就是以较少付出获得较大收益，以现有收入最大限度地满足自己的合理需求。新节俭主义是青年人面对社会生活重压的务实选择。

中国传统文化中有很多关于节俭的论述，勤俭节约具有修身、齐家、治国的功能，关乎个人、家庭、国家的前途和命运。儒家的“过犹不及”、道家的“清静无为”、佛家的“向性中作”等，特别是儒家所倡导的克己、尚俭、节用、中道等观念，今天对我们依然有着重要的启示意义。在中国哲学中，曾有著名的天理人欲之辩，提出过无欲、寡欲、纵欲、养欲、节欲等学说。节制是一种美德，这可谓是新节俭主义的中国哲学基础。中国是礼仪之邦，爱惜财物，尊重他人劳动成果等思想和行为，对新节俭主义的形成也起到了一定的促进作用。

此外，新节俭主义还受国外极简主义、环保主义等社会思潮的积极影响。简约生活是新节俭主义的内涵之一，在这点上极简主义与新节俭主义非常相似。极简主义的核心理念是让事情变得简单易懂，它所追求的避免复杂、追求简单，成为现代社会人们最为推崇的生活理念，与新节俭主义同向同行。环保主义作为一种保存、恢复和改善自然环境的意识形态，与新节俭主义反对浪费的理性消费本质相匹配，客观上对新节俭主义也起到了助推作用。

(节选自贺才乐《新节俭主义为何在青年中流行》)

材料三：

所谓“新节俭主义”，既不同于传统的节俭，也不是一般意义上的“抠门”。现在很多年轻人在日常吃穿用度上极尽节俭之能事，但是在自己喜欢的物品、热爱的领域上，却又一掷千金，表现得比“土豪”还“土豪”。可以说，这正是“新节俭主义”一个最典型的表现。在这个省钱的过程中，也需要高度的自我约束意识，所以有人说“新节俭主义”折射了当代年轻人难能可贵的消费自律意识。只有严格自律、量入为出，才不会乱花钱，甚至积少成多，存下钱。所以在一些经济学者看来，年轻人当中日益盛行的“新节俭主义”，不但折射出年轻人的消费自律意识，同时也说明现在的年轻人在消费问题上变得更加成熟、理性和务实。

(摘编自中国经济网《年轻人的“新节俭主义”》)

4. 下列对新节俭主义相关内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）(3分)

- A. 新节俭主义是一种崇尚理性、独立人格、简约生活的消费理念，反对奢侈浪费、个性刻意张扬、盲目崇拜名牌。
- B. 表现为物质相对丰富与人们美好生活需求的辩证融合的新节俭主义，建立在人民群众对美好生活向往的基础上。
- C. 新节俭主义是发展需求和享受需求有机统一的消费方式，是一种适度、成熟的消费。
- D. 新节俭主义解决了物资短缺与人们生存需求的矛盾，是发展需求和享受需求的有机统一，是与时代同频共振的消费理念。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析, 正确的一项是 () (3 分)
- A. 新节俭主义在中国流行是经济转型中的时代选择, 是青年人面对社会生活重压的务实选择。
- B. 新节俭主义继承和发扬了中华民族勤俭节约的传统美德, 节俭已经重新成为新时期年轻人的消费价值观念。
- C. 避免复杂、追求简单是新节俭主义的核心理念, 这是最为现代社会的人们推崇的生活理念。
- D. 新节俭主义以天理人欲之辩为哲学基础, 与惜物、尊重他人劳动成果等中华传统一脉相承。
6. 造成新节俭主义在青年人中流行的因素除哪些? 请结合材料概括分析。(6分)

(三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

瓦猫 (节选)

葛亮

宁怀远从蒙自(地名)刚来到昆明时, 在翠湖边上看到一株梨花树。很大, 风吹过来, 就落了一地, 好像雪一样。后来, 他无数次对荣瑞红说起这株梨花树。荣瑞红说, 我们龙泉镇^①, 什么花都有, 就是没有梨花。

后来, 宁怀远在滇池边上, 听一个拉胡琴的唱道“万紫千红花不谢, 冬暖夏凉四时春。”他又想起这株梨花树, 想起满天飞的白, 却怎么也记不起树的样子了。

荣瑞红^②倒记得清清楚楚。那年夏天, 蓝花楹(一种落叶乔木)开得正盛。黄昏时候, 村里头来了一个人, 敲开他们家的门。荣瑞红应了门, 见是高个儿中年人, 穿着青布衫子。蜡黄脸, 满脸胡须。这人操官话, 有两湖口音, 口气温和, 问荣瑞红家里头有没有要出租的屋子。荣瑞红就喊她爷爷。荣昌德老汉走出来, 敲着烟袋锅, 眯眼看来人胳膊底下夹着两本书, 就问, 先生, 你是昆明城里来的教授吧?

那人点点头, 说, 小姓闻。荣老爹回, 我们家的耳房刚租了出去。最近来我们镇上问的, 都是昆明城里的教授和学生。日本人的飞机把读书人都折腾坏了。全城都在跑警报。走, 我陪你去问一问。

荣老爹带着这个先生, 顺着金汁河畔的小路, 挨家挨户一路问过来。天擦黑了, 这先生在一户人家门口停下, 抬头看看说, 这房子好。“三间两耳倒八尺”。荣老爹说, 可不, 正正经经的“一颗印”^③。

敲开了门, 一看, 小院干净开阔, 房子也通透。用的石材、木料都考究得很, 楼板和隔墙板还未装完, 眼见是新起的房子。闻先生怕人家不舍得, 但还是说了来意。屋主说, 好。钱不打紧, 您看着给。这屋子刚建好, 您不嫌弃, 下周就能住进来。

闻先生看他爽快, 也很高兴。屋主说, 都说昆明城里造了新大学, 来了许多教授。北方来。要是不打仗, 我们请也请不来你们。

荣瑞红才知道, 这个闻先生, 不是替自己找房子, 是要替他们大学找个地方, 盖个研究所。

要装修这个房子, 镇上不缺人手。可这闻一多先生, 一个瓦匠窑工也不请。他和另一个姓朱的先生, 撸起袖子, 带着几个年轻人, 自己干。

荣老爹就说, 他们开不了伙。囡儿, 新烧的饵块^④, 给他们送些去。

荣瑞红就拎着一只篮子, 装几只碗给他们送过去。闻先生客气, 要给她钱。她躲过去。

待装修好了, 闻先生请村里的木匠刨了一块木板, 刨得又平又光。他对青年说, 怀远, 去龙头村的弥陀寺, 找冯先生, 给咱研究所题个名。

黄昏的时候, “清华大学文科研究所”的牌子就挂起来了。

屋主来了，看了又看说，这字可真好。可这屋上了椽子，要住进人，其实还缺了一样。

闻先生说，愿闻其详。

屋主笑笑，这得麻烦您找荣老爹问一问。

当天后晌，宁怀远第一次见到了瓦猫。

他看见荣家老爹捧了一只黑黝黝的物件走过来。走近看，是个陶制的老虎。那老虎身量小，但样子极凶。凸眼暴睛，两爪间执一阴阳八卦，口大如斗，满嘴利牙，像要吞吐乾坤的样子。老爹捧得稳稳的，神色也肃穆。宁怀远记起朱先生讲应劭的《风俗通义·祀典》，引《黄帝书》，里头有神荼郁垒执鬼以饲虎的一段，说虎能“执搏挫锐，噬食鬼魅”。他想，这大概是一只和房宅相关的神兽。

他便大声感叹说，好凶的镇宅虎啊。

旁边的荣瑞红手里拿着红菱子，本也是肃然的，听了怀远的话，倒噗嗤一声笑出来，说，读书人的见识大。阿爷的瓦猫变了老虎。

荣老爹回头瞧她一眼，说，死囡儿，不说话当你哑巴嘛。

这时，在宅前的端公，是本地的巫人。穿玄色的长袍，头戴锦帽，手里执了木剑。他捉来一只毛色绚丽的雄鸡，口中念念。旁人听不懂，大约是消灾瑞吉的咒语。随即出其不意，低头猛咬住公鸡的鸡冠。血便由肥厚的鸡冠流淌下来。端公唤来荣老爹，协他把住挣扎的雄鸡，将鸡血一一滴在瓦猫的七窍，即眼、鼻、口、耳处，又在那大嘴里放入松子等。这端公即刻手势利落，将鸡宰杀了，在院内的锅里烹煮。

半个时辰取出，直立于钵中，这鸡头须仰视屋宇檐角。端公遂点香祭之良久。最后，踏梯上屋顶，恭恭敬敬，才把瓦猫安在脊瓦上。

宁怀远看这端公，一场“开光”下来，大汗淋淋，像是脱了形。瓦猫坐在房上，凛凛地望着他们，竟让人有些敬畏。当地的人，经过了倒都要驻足，合掌默立。半晌，向主家道喜，才离去了。言语间皆轻声细语，像是怕惊动了什么。看得宁怀远心里也穆然起来。屋主帮着他们一一安置好了，这才和闻先生告辞。一边说，先生，这屋子就交给您了。临走时，他又点上三支香，插在香炉里，阖目拜了一拜，才道，这瓦猫既上了房，逢农历初一、十五，点香祭供，先生莫要忘了。

当晚上，闻太太将冯太太从弥陀寺请过来，说一起包饺子，庆乔迁之喜。

闻太太将一簸包好的饺子又下到锅里，说，你那边住得可好？等我这忙完了也去看看。

冯太太说，我本来不信鬼神，可那山坡上孤零零一座庙，住着总是不踏实。

闻太太说，你还是常来走动，跟我做伴，也多个照应。

冯太太叹口气道，不是我迷信。我倒听说，这村里的房子除了庙，都要请尊瓦猫，才算清净了。我刚一进门，看见你们房梁上坐了一尊，那叫个威风。

(有删改)

【注】①龙泉镇，是以荣老爹为代表的陶艺匠人制作民间镇宅神兽瓦猫的世代传承之地。

②荣瑞红：“猫王”荣老爹的孙女，她传承了爷爷的高超技艺，在爷爷去世后，成了瓦猫技艺的传承人。荣瑞红与联大的青年流亡学生宁怀远相恋。③住房建筑的形式之一，它由正房、耳房（厢房）和入口门墙围合成正方如印的外观，俗称“一颗印”。④饵块，云南当地的一种小吃，用饵块包裹起来的馅饼。

7. 下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）(3分)

- A. 小说的开头描写了翠湖边梨花树的样子，后面又以“那年夏天，蓝花楹开得正盛”引出回忆故事，营造出一种宁静唯美的意境，增添了小说的艺术美感。
- B. 小说的行文节奏疏密有致。找房、装修、送饭等情节较为舒缓，表现出龙泉镇人至真至纯的

- 人情美；给瓦猫“开光”则气氛稍显紧张，有利于表现人们的敬畏之情。
- C. 小说语言清雅冲淡，叙事温润平和。祖父对孙女的嗔怪，闻太太和冯太太包饺子等生活场景的叙写充满生活气息，语言的力度与分寸的拿捏都恰到好处，体现了作者独特的抒情美学。
- D. 小说通过外貌、语言、行动、心理描写来刻画闻一多先生的形象，寥寥数语，却让人读出了闻一多先生一路跋涉，筚路蓝缕的艰辛。祖父对孙女的嗔怪，闻太太和冯太太包饺子等生活场景的叙写充满生活气息，气氛轻松愉快，淡化了战争的残酷性。
- 8.“瓦猫”在小说中有着重要的作用，请结合文本内容简要分析。（6分）
- 9.这篇小说采用了历史真实与文学虚构相结合的手法，请结合文本内容对此做简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10—13题。

文信侯欲攻赵以广河间，使刚成君蔡泽事燕，三年而燕太子质于秦。文信侯因请张唐相燕，欲与燕共伐赵，以广河间之地。张唐辞曰：“燕者，必径于赵，赵人得唐者，受百里之地。”文信侯去而不快。少庶子甘罗曰：“君侯何不快甚也？”文信侯曰：“吾令刚成君蔡泽事燕，三年，而燕太子已入质矣。今吾请张卿相燕而不肯行。”甘罗曰：“臣行之。”文信君叱去曰：“我自行之而不肯，汝安能行之也？”甘罗曰：“夫项橐生七岁而为孔子师，今臣生十二岁于兹矣！君其试臣，奚以遽言叱也？”甘罗见张唐曰：“卿之功，孰与武安君？”唐曰武安君战胜攻取不知其数攻城堕邑不知其数臣之功不如武安君也甘罗曰卿明知功之不如武安君与曰：“知之。”“应侯之用秦也，孰与文信侯专？”曰：“应侯不如文信侯专。”曰：“卿明知为不如文信侯专欤？”曰：“知之。”甘罗曰：“应侯欲伐赵，武安君难之，去咸阳七里，绞而杀之。今文信侯自请卿相燕，而卿不肯行，臣不知卿所死之处矣！”唐曰：“请因孺子而行！”令库具车，厩具马，府具币，行有日矣。甘罗谓文信侯曰：“借臣车五乘，请为张唐先报赵。”见赵王，赵王郊迎。谓赵王曰：“闻燕太子丹之入秦与？”曰：“闻之。”闻张唐之相燕与？”曰：“闻之。”“燕太子入秦者，燕不欺秦也；张唐相燕者，秦不欺燕也。秦、燕不相欺，则伐赵，危矣。燕、秦所以不相欺者，无异故，欲攻赵而广河间也。今王賈臣五城以广河间，请归燕太子，与强赵攻弱燕。”赵王立割五城以广河间，归燕太子。赵攻燕，得上谷三十六县，与秦什一。

（节选自《战国策·秦策五》）

- 10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（ ）（3分）
- A. 唐曰/武安君战胜攻取不知其数/攻城堕邑不知其数/臣之功不如武安君也/甘罗曰/卿明知功之不如武安君与/
- B. 唐曰/武安君战胜攻取/不知其数/攻城堕邑/不知其数/臣之功/不如武安君也/甘罗曰/卿明知功之不如武安君与/
- C. 唐曰/武安君战胜攻取/不知其数/攻城堕邑/不知其数/臣之功不如武安君也/甘罗曰/卿明知功之不如武安君与/

- D. 唐曰/武安君战胜攻取不知其数/攻城堕邑不知其数/臣之功/不如武安君也/甘罗曰/卿明知功之不如武安君与/
11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）(3分)
- A. “燕者，必径于赵”与“以精铜铸成，员径八尺”(《张衡传》)两句中“径”字含义不同。
 - B. “奚以遽言叱也？”与“彼且奚适也？”(《逍遥游》)两句中“奚”字含义相同。
 - C. “令库具车”与“良乃入，具告沛公”(《鸿门宴》)两句中“具”字含义不同。
 - D. 卿，古代高官名、爵位名。在公之下、大夫之上。卿还表示对人的尊敬、亲热称呼，可用于君对臣、长辈对晚辈、朋友之间，以及夫妻情人之间。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）(3分)
- A. 文信侯为了“广河间”，先派刚成君蔡泽去燕国做大臣，用了三年的时间，取得了一定的成效；后来又请张唐到燕国做相国，却遭到了他的拒绝，这使文信侯非常恼火。
 - B. 甘罗毛遂自荐去说服张唐，结果遭到了文信侯的呵斥，因为文信侯不相信自己做不到的事情，十二岁的甘罗能办到。
 - C. 甘罗善于言辞，在劝说张唐时，他层层对比，步步推进，阐明危害，最终让对方听从了自己的建议。
 - D. 在赵王割让五座城邑给文信侯之后，赵国在秦国的默许之下攻打燕国，取得了非常大的利益，并将得到的部分土地送给了秦国。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)
- (1) 文信君叱去曰：“我自行之而不肯，汝安能行之也？”(5分)
- (2) 今王賚臣五城以广河间，请归燕太子，与强赵攻弱燕。”(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首诗，完成14—15题。

酒泉子·芳草长川

冯延巳

芳草长川，柳映危桥桥下路。归鸿飞，行人去，碧山边。
风微烟淡雨萧然，隔岸马嘶何处。九回肠，双脸泪，夕阳天。

14. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（ ）(3分)
- A. 这是一首伤离惜别之词，起笔两句交代了离别的季节和离别的地点。
 - B. “归鸿飞”一句，词人以“归鸿”这一形象，比喻远行而去的“行人”，含义深婉。
 - C. 最后一句“夕阳天”以景结情，一个“天”字，把画面由夕阳扩大到整个长天，使词人的悲伤之情似乎一下子就充塞于整个天地之间。
 - D. 这首词在描写上亦情亦景，情景交融，以哀景衬哀情，表达了送别之人的惆怅情怀。
15. 这首词在艺术构思上颇具匠心，着力写出了“景”和“情”的变化，请结合诗词简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1) 苏轼在《赤壁赋》中直接对月亮进行描写的句子是“_____，_____”。

(2) 范仲淹《渔家傲·秋思》中的“_____”一句与王维“大漠孤烟直，长河落日圆”有相通之处；这首词中的“_____”与王之涣的“羌笛何须怨杨柳”都写到了古代羌族的一种乐器。

(3) “沧海”经常出现在古代诗文中，和其他意象组合成一个意境，或展现宽阔胸襟，或寄托忧思情怀，或抒发离情别绪等，如“_____，_____”。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，10分）

阅读下面的文字，完成17—18题。

翻过几座沙山，眼前一亮，只见一片银灰色的油罐塔高耸着，巨大的弯弯折折的银色管道在塔间穿绕；还有一些雄伟的建筑和这些油塔管道比肩而立。阳光下，银色、金色、棕色，各种由建筑物放射出的光芒，让人顿时抖落了长途奔驰的困倦与疲惫。塔中油田到了。仰望那些建筑，那一瞬，脑海中突然闪现出唐僧师徒历尽波折，看到西天胜景时的那番惊讶和喜悦。明知一切都是真实的，你有时还不得不问自己：这会不会是幻觉？

在这一切色彩中，最鲜艳夺目的，是石油工人身上工装的红色。那是一种让人①的颜色。红帽、红衣、红裤，有如朝霞，有如春花，更似共和国飘扬的旗帜，照耀着这一片沙漠。在油田，我看到最显眼、最有气势的两句话：“只有荒凉的沙漠，没有荒凉的人生。”这两句话被写在墙壁上，刻在石头上，嵌在沙丘上。是心声，也是写照；是鼓动，更是诺言。

我们的终点是伟大的西气东送工程的起点——克拉2号气井。和沙漠地貌②，这里是犬牙交错、怪石林立的雅丹地貌。没有路，钻井的迁移甚至不得不用直升机。石油工人硬是在这乱石中，打下了井，钻出了气，修成了路，铺下了管道。当我把耳朵贴近输气管道，听见丝丝的天然气奔走的急促喘息声，那一刻，真有点让人激动。它们③，渡江跨河，要到数千里之遥的上海、北京。那一刻，我真想让北京的亲友知道，当你们为做午餐轻轻转动天然气灶的开关旋钮时，我能听见那清脆快活的声音，我的心跳正激荡在这离你们遥远而又亲近的地方。

虽说是深秋，草木尽枯，但我却看到了荒漠里最令人难忘的色彩。

17. 请在文中画线处填入恰当的成语。（3分）

18. 请指出画横线的句子运用了什么手法，并简要分析表达效果。（4分）

19. 请为文段拟写一个恰当的标题，不超过10个字。（3分）

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，10分）

阅读下面的文字，完成20—21题。

中国人历来十分注重门文化，过去门相之上的匾额在亭台楼阁、商铺民居中触目皆是，有着“门稍上家国，梁柱间文脉”之美誉。时移世迁，①，或是被列为文物收藏，或是散落民间，只有一部分老字号匾额依然悬挂在门梁显要之处，其形制大多为长方形，匾心的书法题字与匾额边框的纹样装饰相得益彰，成为商业招牌中的一道靓丽风景线。

过去名匾纷立是街区市肆的缩影，商铺鳞次栉比，匾额书法争芳斗艳，可谓蔚为大观。时至今日，老字号匾额②，而且是独特的社会形态和文化内涵的现实载体，老字号匾额的传承应该以承载深厚的人文底蕴为原则，在印刷字体、电脑字体和创意字体广泛应用的今天，面对这些“带

病”字体、“江湖”字库等打着书法旗号创作的乱象，精良的老字号匾额书法作为实用功能和审美功能达到高度统一的作品，③，成为城市文化、商业文化最直观的名片。老字号匾额既是书法艺术的瑰宝，也是守护和传承一座城市深厚商业文化、地域文化的象征性符号。它不仅反映出其文化的传承与文脉的积淀，而且承载着老字号撞击心灵的历史记忆。老字号匾额赋予城市独特的艺术魅力与文化品位，仿佛打开了直观而生动的传统文化之窗，让人们感受文艺风尚。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。（6 分）

21. 文中划横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改变原意。（4 分）

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

前段时间，网络上流传一位母亲的博文。她说女儿是上海交大计算机专业的研究生，临近毕业收到了好几家互联网大公司的录取通知，年薪不菲；国家电网也伸来橄榄枝，给女儿年薪 28 万的许诺。经过和家人的商量，女儿选择入职腾讯。谁知有一天女儿突然说自己考了选调生，要回家乡的小县城，为改变家乡的面貌而奋斗，面试和政审都通过了。这位母亲表示十分不理解，说自己“真的要被气哭了”。

对于这位研究生的选择，你怎么看？请你给这位研究生或母亲写一封信，表达你的看法。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

